

八届市政府第二次全体(扩大)会议召开 全力以赴完成各项预期目标 确保市民游客平安欢乐过节

本报讯(记者 刘佳)9月27日,八届市政府第二次全体(扩大)会议召开,审议通过《三亚市人民政府工作规则(2023年修订稿)》,部署禁毒和打击旅游市场违法行为、旅游市场整治和迎“双节”准备、传染病防控、安全生产和“三防”等重点工作。市委副书记、市长陈希讲话。

会议强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,加强政府系统干部队伍作风能力建设,把抓落实作为政府工作的最鲜明特色和最基本要求,锚定全年目标任务,凝心聚力、真抓实干,确保中央、省

委省政府和市委的决策部署不折不扣落到实处,全力以赴完成各项预期目标。

会议要求,要积极扩大有效投资,抓好项目策划培育,持续强化投资挖潜,加快重点民生项目建设进度。要加强招商引资工作,做好高端购物、境外消费回流文章,加大城市更新力度,发挥三亚独特资源优势,凝聚招商引资合力。要提升消费水平,落实好相关政策,兑现政策承诺,强化免税消费带动作用,继续培育壮大“旅游+演艺”“旅游+体育”“旅游+文化”“旅游+会展”市场。要着力稳外贸稳外资,跟进做好货物

进出口重点企业的服务保障工作,优化提升营商环境,深化重点领域改革,以优质高效的服务让企业安心、放心、舒心发展。要抓好旅游市场整治,以“零容忍”的态度严厉查处涉旅领域违法违规经营行为,充分发挥“三亚放心游先行赔付机制”和“一户一码”作用,落实好新出台的法律法规,加强食品安全工作。要压紧压实安全生产责任,对高风险领域开展滚动排查治理,强化应急演练,持续开展爱国卫生运动,抓好登革热等传染病防控,确保市民游客平安欢乐过节。

海棠区招商引资推介会 在香港举行

本报讯 共享自贸港机遇,共谋高质量发展。9月25日,海棠区“潮涌海南 花开海棠”招商引资推介会在香港W酒店举行。此次推介会旨在进一步推动琼港两地经济合作和可持续发展,促进现代服务业及相关产业提质升级,吸引更多香港企业来琼投资兴业,共同助力琼港经济合作三亚示范区发展。

琼港经济合作发展咨询委员会、海南国际经济发展局驻香港办事处、香港珠宝制造业厂商会、香港海南商会、香港兰桂坊集团、海棠区人民政府、三亚海棠湾茅台度假村等相关负责人

及香港旅行社、旅游投资商和媒体代表近200人参加推介会。

“我们诚邀广大企业家到海棠区谋求发展。我们将以最大诚意、尽最大努力,提供全方位、便利化服务,助力广大企业家阔步前行、实现梦想。”会上,中国国际贸易促进委员会海南省委员会副会长林春红发出邀请,并介绍旅游发展和项目建设等相关情况。

海南国际经济发展局驻香港办事处首席代表叶泽恩在致辞中表示,香港与海南的合作对两地来说意义重大。“此次香港推介会,是海南积极搭建琼港两

地互利合作平台,推动两地深化合作交流、优势互补、共赢发展的重要举措。”

推介会上,海棠区商务和金融发展局招商专员分别介绍了海棠区产业优势和发展方向、海南自贸港相关政策以及琼港经济合作三亚示范区的投资环境和政策优势。

海棠区人民政府还分别与粤港澳大湾区康养产业促进会、港誉国际发展有限公司、博溢家族传承办公室、栢卡顾问有限公司、深圳价值工场资产管理有限公司等5家企业和机构签订战略合作协议。(鲍讯)



海南省第七届少数民族传统体育运动会 11月24日三亚开幕 火炬传递活动10月28日在三亚举行

本报讯(记者 刘盈盈)9月27日,海南省第七届少数民族传统体育运动会新闻发布会在海口举行。会上介绍,海南省第七届少数民族传统体育运动会(以下简称省七届民族运动会)将于11月24日至29日在三亚市和陵水黎族自治县举办,开幕式将于11月24日在三亚国际体育产业园主体育场上演。截至目前已有海南省各市县运动员1204人报名参赛,竞技项目以及参赛人数均为历届最多。运动会火炬传递活动将于10月28日在三亚举行。

据悉,省七届民族运动会由省人民政府主办,省民族宗教事务委员会、省旅游和文化广电体育厅、三亚市政府、陵水黎族自治县政府承办,共设17个比赛项目,111个小项,包括花炮、珍珠球、木球、蹴球等。

截至目前,省七届民族运动会共收到全省14个市县、2个院校,共计16个单位报名参赛,运动员报名人数1204人,教练、领队、队医等207人,代表团人员140人,裁判员等技术人员400多人。届时,将有汉族、黎族、苗族等20个民族的运动员同场竞技,是历届全省少数民族传统体育运动会各民族广泛参与、竞赛项目最多的一届。

发布会上,组委会正式揭晓省七届民族运动会会徽、吉祥物。

据介绍,会徽的创意灵感来源于省七届民族运动会的届次“7”,并将展翅飞翔的形象凝聚化,标识融合了海南黎族图腾元素,具有鲜明的地域文化和赛事特征。“展翅飞翔”寓意着赛事的圆满举办和海南民族体育事业的飞速发展,象征着海南自由贸易港欣欣向荣和展翅高飞。

吉祥物“阿吉”原型是来自黎族传说的吉祥鸟——“甘工鸟”,甘工鸟是海南人民心中的吉祥鸟,展化为凤凰;穿着黑、红、白三色黎族传统服饰的“阿吉”张开翅膀呈现拥抱姿态,表现出海南省各族人民对拥抱海南自贸港美好明天的向往,以及对民族运动会的美好祝愿。

值得一提的是,省七届民族运动会火炬传递活动将于10月28日在三亚举行。火炬



吉祥物“阿吉”。

整体造型以少数民族常用的火把形状为依据,火炬口采用石榴花瓣造型,炬身绘制有“中国纺织史活化石”之称的黎锦图案。每一处独特设计,无不体现出“石榴花开,同心筑梦”的民族共同体意识。

本届赛事将通过官方微信公众号“海南省第七届民族运动会”为观众提供方便快捷的观赛门票购买渠道。观众关注公众号后,将获得详细的赛事信息、场馆座位图及各类门票信息,按照系统指引购票成功后,凭电子门票即可方便快捷地观看精彩赛事。

据悉,海南省少数民族传统体育运动会

每四年举办一届,自1994年举办第一届以来,已成功举办六届,是弘扬中华民族优秀传统文化、展示海南少数民族和民族地区发展成就,促进民族团结进步的重要体育活动。

省七届民族运动会组委会副主任、省民族宗教事务委员会主任符容蓉,省七届民族运动会组委会委员、省旅游和文化广电体育厅副厅长杨新利,省七届民族运动会组委会委员、三亚市人民政府副市长张长丰,省七届民族运动会组委会委员、陵水黎族自治县人民政府副县长张贤良等出席发布会。

新闻发布会答记者问

9月27日,海南省第七届少数民族传统体育运动会新闻发布会在海口举行,现场回答了记者提问。

问题一:本届运动会和往届相比,有哪些特色、亮点?

省旅文厅副厅长杨新利介绍:一是比赛项目和参赛运动员历届最多。本届运动会共设花炮、珍珠球等17个比赛项目,数量是历届全省少数民族传统体育运动会之最。其中花炮、木球、秋千是首次列入全省少数民族传统体育运动会的项目。

二是比赛场馆亮丽实用,各具特色。这里特别介绍三个别具特色的场馆场地:第一个是大茅洋生态村场地。大茅是一个黎族聚居村落,是三亚共建、共享、共富田园综合体的典范。在青山绿水环绕、瓜果满园飘香的乡村举办秋千项目,体现了运动会贴近百姓,与民同乐,共谱民族团结篇章的精神;第二个是海南陵水黎安国际教育创新试验区体育场。试验区体育场呈半幅敞开式,正对近在咫尺的海湾。参加花炮比赛项目的运动员将体验到“健儿驰骋绿茵场,快意雄风海上来”的畅快感;第三个是三亚国际体育产业园主体育场。主体育场场馆外立面膜形似展翅的白鹭,优雅灵动,场馆内部以海洋蓝为主体颜色,搭配浅蓝色、黄色、橘色和白色,形成渐变色的效果,代表蓝天、大海、海浪和沙滩,展现了三亚现代化热带滨海城市的特色。11月24日晚上,海南省第七届少数民族传统体育运动会开幕式将在这座新启用的体育场隆重上演。

三是对标全国民族运动会,高标准高规格办会。2024年11月份,第十二届全国少数民族传统体育运动会将在三亚市举办。为办好全国少数民族传统

体育运动会,省政府提出对标全国少数民族运动会,以本届运动会为载体,进行全要素演练。高标准高规格主要体现在大型活动、赛事组织、后勤保障、接待服务、交通运输、安全保卫等各环节上与全国少数民族运动会对标看齐。在各自环节中,火炬传递和驻停表演是最值得关注的两大看点。这两个环节都是第一次列入全省少数民族运动会,精心设计的火炬传递路线将让我们领略到热带滨海城市的风情和三亚城市的精神风貌。驻停表演是指各代表团入场时,随团出场的30名演出队员在中心舞台进行60秒的节目表演,表演主要突出民族性、体育性、观赏性和群众性,是民族运动会特有的入场节目,彰显民族运动会独特的魅力。

问题二:运动会火炬手的选拔标准是什么?

三亚市副市长张长丰介绍:运动会火炬手将面向社会公开选拔,采取推荐或者自荐的方式进行。选拔程序将按照三个原则来推荐:一是在海南省体育领域里创下杰出成绩或者具备突出运动天赋的人选,如各市县的优秀少数民族体育运动员、教练员或者其他与体育相关的专业人士;二是在社会上具有较大影响力和较高知名度的行业领军人才或杰出代表人选,比如感动中国人物、全国或全省道德模范、全国或全省劳动模范以及优秀退役军人代表、勇于创新创业的企业家等;三是来自海南不同民族、不同地区的代表性人物人选,比如少数民族优秀代表、民族团结进步先进个人以及少数民族非物质文化遗产传承人等。

问题三:运动会将面向公众售票,能否介绍一下17个竞赛

项目的售票计划以及票价设定情况等?

三亚市副市长张长丰介绍:在安全、有序、可控的前提下,我们选择配备有观众座的场馆席和观赏性较强的比赛项目对公众售票,比如花炮、珍珠球、陀螺、高脚竞速、板鞋竞速、民族武术、民族健身操和表演项目等。本届比赛推出了单场售票和多场套票两种,票价从20元每张到200元每张不等。

售票工作于10月24日起开放,届时广大市民可以通过执委会开发的票务系统进行线上购票,也可以通过三亚机场、火车站及部分临时售票点现场购票。开赛时,持电子票或纸质票通过安检后即可进入体育馆观赛。

问题四:吉祥物“阿吉”非常喜庆、可爱,它会以什么样的形式出现在本届运动会上?是否会进行相关文创产品开发?

三亚市副市长张长丰介绍:吉祥物“阿吉”源于黎族传说吉祥鸟——甘工鸟,它代表海南少数民族同胞勤劳、朴实、热情、奔放的形象。“阿吉”将会出现在民族运动会的各类宣传物料、广告、海报,以及以玩偶形象出现在火炬手传递、闭幕式以及各个竞赛项目比赛现场,为运动员们加油助威。在条件允许的前提下,将适当组织“阿吉”吉祥物主题活动进学校、进社区等,多领域提升本届民族运动会的知名度、参与度。

关于吉祥物的文创产品等商业开发方面,我们期待与相关企业进行商业合作和授权,也欢迎更多企业参与开发推出相关产品和服务,如吉祥物主题的运动装备、纪念品、特别款饮料产品等。

(本报记者 刘盈盈 整理)

环保督察进行时

典型案例 | 三亚市矿山整治修复滞后 生态环境问题突出

2023年9月,海南省第三生态环境保护督察组进驻三亚市开展例行督察,三亚市委、市政府高度重视此次督察,敢于揭丑亮短、刀刃向内,坚持与督察组同向发力,共同推进生态环境保护工作。经督察组与三亚市共同核查发现,三亚市废弃矿坑整治不彻底,现有矿山修复治理滞后,生态环境问题突出。

一、基本情况

伴随三亚市的不断发展,先后出现了较多的建筑用石料矿山,由于未严格落实开采规定,停采后矿山修复治理问题凸显、亟待解决。三亚市有废弃矿坑55个,其中花岗岩矿坑46个、粘土矿坑9个。现有矿山12家,其中生产矿山1家,已出让未开采2家、闭坑矿山9家,均为建筑用花岗岩矿山。

二、主要问题

(一)废弃矿坑整治不彻底影响生态环境

三亚市55个废弃矿坑中,9个粘土矿坑实施自然修复,6个花岗岩矿坑

2011年修复完成。除调整为生态公园、红色项目、机场建设用地和部队自行修复等7个废弃矿坑外,其余33个废弃矿坑由林业部门负责修复整治。市林业局2019年完成了33个废弃矿坑整治验收。但督察发现,废弃矿坑整治不彻底,南滨农场南风队H-14号等部分废弃矿坑存在底部修整不到位和高陡边坡修复困难等问题。对废弃矿坑放任失管、存在诸多乱象。新红村H-32、H-34、H-35、H-36号矿坑底部和周边埋堆存大量的装修垃圾和生活垃圾,洋落水库旁H-2、H-3、H-4和龙文村H-22、H-26、H-27号矿坑周边随处堆放农业种植产生的农药、化肥包装容器等废弃物,对水库水质、土壤、地下水等造成严重影响。

(二)现有矿山生态修复推进缓慢 《海南省自然资源和规划厅关于加紧推进整治矿山突出问题的通知》明确要求,全省生产矿山、关闭矿山应分别于2021年底和2022年底前完成整治工作。督察发现,矿山修复工作推进缓慢,地质环境得不到及时恢复。现有9家闭坑矿山中,大园矿山尚未开展修复,大出水村、抱坡村等2家

矿山未完成修复,铁炉港、坡加村、立才农场十队、北罗岭、荔枝岭、龙楼队等6家矿山在督察进驻前一个月三亚市才组织开展修复验收工作。2022年三亚市资规局财政支出审计报告指出,北罗岭、荔枝岭矿山闭坑5年后才实施修复,修复治理滞后,矿山安全及环境隐患长期存在。

(三)未严格落实边开采边修复规定

督察发现,组织修复验收的闭坑矿山仍不同程度地存在复绿效果不佳、修复治理不到位的情况。北罗岭、荔枝岭、立才农场十队、铁炉港等矿山存在开采过程中落实“边开采边修复”不到位的情况,大部分边坡高陡,造成后续修复治理困难。铁炉港矿山未严格按照修复方案植被种植间距要求,对台阶平台、坡面分别种植乔木、爬藤,矿山多处台阶平台、坡面无植被覆盖;坡加村矿山坡面未完全采用防护网+生态袋进行复绿,坡面大面积裸露,复绿效果不佳。

(四)以修复之名行开采之实 按照《矿山生态环境保护与恢复治理技术规范》,闭坑矿山不再使用的各项建筑和基础设施应全部拆除,并进

行景观和植被恢复。督察发现,2021年大出水村矿山闭坑后,未严格按照要求落实修复治理,且未拆除撤出矿区内破碎、筛分、传送等选矿设备,初步统计2021年至2023年8月,共非法销售碎石约70万立方米。2022年6月至2023年8月,三亚市资规部门先后5次发文督办,要求大出水村矿山业限期撤出设备并开展修复,但截至督察时该问题仍未得到解决。铁炉港矿山II区恢复治理未按修复方案实施治理,修复期间非法超量开采石料约47万立方米。三亚市资规部门2022年11月将该违法开采案件移交综合执法部门,截至督察时仍未完成查处。

三、原因分析

三亚市矿山企业对生态环境保护重视不够,未严格执行边开采边治理规定,修复治理主体责任落实不到位。资规、林业、综合执法等相关部门对矿山问题失察失管,监管不到位,导致矿山违法违规行为不断发生,恢复治理缓慢,生态环境问题日益突出。

督察组将进一步调查核实有关情况,并按要求做好后续督察工作。



▲南滨农场南风队H-14号废弃矿坑边坡高陡、修复不到位。



▲大园矿山未开展修复,山体裸露、边坡高陡,环境隐患突出。